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A LOS NINOS.

Convencido de la grande Importanciay
decidida influencia que las matematicas tie-
nen asi en la vida practica del hombre co-
mo en el desenvolvimiento de sus faculta-
des, me he decidido a presentaros una serie
de cuadros que si pequefios, tienen en cam-
bio el mérito de poner ala vista el plan ge-
neral de nuestros trabajos y la utilidad que
de ellos podemos sacai. Pues, no es raro
que la poca aficion que se nota & un estu-
dio tan importante provenga de que no al-
canzamos a descubrir el datilisimo fin que
se propone, ni el camino que debemos lle-
var. Ojalaque la sinceridad de mis inten-
ciones y el positivo deseo gque tengo por
vuestro adelantamiento, fueran recompen-
sados con vuestra constante aplicacion a un
ramo tan importante.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



ARITMETICA GENERAL

i CAidTi U D dr. V
| <% ff*,. 1
-nb/IO £0tbiii K> h) O 'W*A A

A JO sjujilili o W1*7  *t-

INTRODUCCION™V;'I
¢ bfcbufvu/fg rd pn fibioo/ii jit £>Vwu") /I
MATEMATICAS. CANTIDAD. GEOMETRIA ARITME-

~-Mil.  « -TICA» Jge. HX

1.  Llamamos matematicas las ciencias que tra-
, A.tan de las cantidades en general, no .
2. Causad estodo lo que ,se puede aumen-
)> 1 tar 6 disminuir. io 0 * : >0'looinyi .&!
3. Se dividen las cantidades en continuas y
-v . discretas, >v hvuAu/noTrftoloaiiiu iM [
4. m. Cantidad continua es aquella cuyas partes
estan unidas entre si. Esta cantidad .puede
1 medirse, por lo cual se llama también caii-
. tidad mensurable, p. e. la superficie de un
oterreno.'ie>ii¢fjiT mim tA* \ow> 01 iU
5. ' LCantidad discreta es aquella cuyas partes
Ao tienen ,unién 6 enlace entre smEor. po-£
der numerarla se llama tambiemcantidad
i.1-o.numerable, p.-fe. 25 caballos. >r'td 201 A
6v (- Geometriaes la ciencia que tiene.por obje-
; rto las cantidades continuas 6. mensurables.
7 1 Llamase aritmética la ciencia que se ocupa
de las cantidades discretas 0 numerables.
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8.
9.

10.

11.

12.

13.

14.
15.
16.
17.

ted 11 1

S

NUMERO.—UNIDAD.
S R X "l

Las cantidades discretas 6 numerables se

[laman también 1)

'NUmero es la expresion que indica cuan-

tas veces esta contenida la unidad enla

pluralidad.

Unidad es la medida de la pluralidad.

DIVISION DE LOS NUMEROS,

Se dividen los numeros:

1. en enteros y fraccionarios 0 quebrados,
2. en concretos y abstractos.

NUmero entero es el que esta formado de
solas unidades enteras, p. e. 12, 20, 115.
El nimerofraccionario 0 quebrado esta for-
mado de una ¢ varias partes de la unidad,
p. €.,

NUmero concretoes aquel en que esta de-,
terminada la unidad, p. e. 50 hombres.
NUmero abstracto es un nimero en que no
estd determinada la unidad, p. e., 14, 205.
Ademas se dividen los numeros en positi-

VOS Y negativos.
Los numeros B+) tienen un modo

de ser contrario al de los negativos (—) Yy
viceversa, asi como los grados de tempera-
tura encima del cero del termometro son
contrarios a los que estan bajo del cero.
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18.

19.

20.

3

DIVISION DE DA ARITMETICA.
i S3\ IM*

Se divide la aritmética en particular y ge-
ncral. - d-r- * - ve*l -
La aritmetica particular ¢ la aritmética sim-
plemente dicha se sirve de numeros expre-
sados por cifras (numeros particulares 0
aritméticos.)

La aritmetica general 6 el algebra emplea
numeros expresados por letras (numeros

les 6 algébricos.
generales 0 algé r.‘pc?\sr’)

PARTE TEORICA y PRACTICA DE LA ARITMETICA.

21.
22.
23.
24.
25.
20.
i
217.

28.
29.

W.LPIL Acj' rlJiws » \ ;
La aritmética abraza una parte teorica y

otra practica.
La parte tedrica dé la aritmética consta

de axiomas y teoremas.
Se llaman axiomas las verdades evidentes

que no necesitan prueba. ‘
Teoremas son verdades cuya evidencia se

sigue de una prueba.
Se distingue en el teorema la hipotesis; la

tésis, y la demostracion.
La hipotesis contiene la condicidn bajo la

que el teorema vale.

Tésis es la verdad que se infiere de la
mhipotesis.

Demostracion es la prueba de la verdad.
Son reciprocos aquellos teoremas de los cua-
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les el uno tiene por hipoétesis y tesis la tesis
e hipotesis del otro:
30. La parte practica consta de problemas.. .
31. Problema es una cuestion que exige solu-
- day, Wwwvd v>WL\ s 0f
32. Partes esenciales de unproblema son la pro-
, puesta, solucion y demostracion.

33. Corolarios son las consecuencias que se de-
m  ducen facilmente de un axioma, ¢ teore-
ma, oprobienla. e<i. zopro £ yjiuzx

S id:\Vgitt » 2310'70fir-1i
SIGNCS.
/.1 aa /orrolin v aiuvuoit ¥t
34. Hay varias clases de signos:
Signos de cantidadson las cif
Signos de operacion son los de adicidn
t,:.. (a 4-;b),T sustraccion (a-b),ij multiplica-

cion (aXb, a.b, ah&,. division (a: b,
elevacion & potencias (a3), extraccion de

on cioiijbi'irom o j,j)iC,nof no* JU
raices (V”™a), y formacion de logarit-
i1, 'mos (5 logra) ' >». ... 8i
Signos de relacion son los u
(a= 'b), mayoria (a > b), minoria (a<b);
El % ) 0 [.] designa que los nii-

I\ afieros que estan dentro de el deben tomara

se como un todo, y como un todo someter-
. "eo[.se & las diversas operaciones que han de
~j; thacerse de ellos., 0Uoj pa ‘etio&

f
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division DEL AIGEBKIA. 1’ J-
el Fiffm—A
35. El algebra se divide en los seis capitulos
¢ 'ho es: i..j f,;q cui oi? Aau ¢ibiiQ .U
1. Preliminares. .01 0l ij-
2. Sumas y diferencias™ 1
3. Productos y cocientes.
4. - Potencias, raices logaritmos.1 e
- Ecuaciones. (1 tEBoiruo./n

6. Progresiones.
d..
f AXIOMAS GTENERALES.

ii.ou;=d N-m= d- jiMh+:ui—d "
36. Hay siete axiomas generales:
1. Toda cantidad es igual a si misma
'Qil3 a= aOJUTITAO
2. Una cantidad se puede poner en lugar
de otra igual/ xiuu >

||ebOIKJ «,(,uSgul io ) c?np oI]cc) fi/nv]fd)IE/V|t «to
;a00I1iuItdri?i ~ " .gmi Tatiioadugar

uLtoIJlrrmuTt L. | c?i.an lofno ais«
,,* 3. Dos cantldades que son iguales a una

r tercera son iguales entre, si,AN>.0Qy /p

-OJI‘UI‘n 80i |slnonOJt|l1;|TnW X U cjtiisl
»ni jn«q a/nnob N Atcooni e

&= Db ,00"s>sol 'rrow
-a0iEfito E1 todo es igual-a susfpai:tesjiuitas..'

1] hpaj”side; A""pcff h
A= ra+ n+W-r -
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5. El todo es mayor que una de sus partes.
A= m+n+ re
A>mA>nA>r

6. Cada una de las partes es menor que

su todo.
A= m+ n+r
m< A n< A r < A

7. Si con cantidades iguales se hacen ope-

raciones iguales, los resultados son igua-

les.
ac=m
b= n
a+ b=m+ n a—-b= m-—"n,a.b= m.n
a:b= m :n

CAPITULO PRIMERDO.
0T - If ih.t & re
PRELIMINARES.

37. Las letras de que usa el algebra pueden
representar todos los nimeros aritméticos;
pero en el mismo problema la misma letra
indica siempre el mismo namero aritmético.

38. Por general convenio se han elegido las
letras u, X, y, z, para representar los nime-
ros incognitos, y todas las demas para in-
dicar los datos.

39. Las letras mayusculas representan ordina-
riamente los nUmeros compuestos, p. e.
A= a+ b+ c
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40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47,

Se llama coeficiente de un numero todo lo
que le multiplica. . o 1
bx,abx,(a+ b—cC) x

5, ab, (a+ b- c)son coeficientes de Xx.
Teniendo un numero el coeficiente 1. se es-
cribe el solo nimero sin la cifra 1, pues un
numero no se altera cuando so le multipli-
ca por 1. AV ?

LIamase exponente de un namero aquel nu-
mero que expresa las veces que estéa el pri-
mero repetido por factor, p. e.,a3= a. a. a.
Expresion algebrica es un conjunto de nu-
meros algébricos, 6 también de algébricos
y aritméticos unidos por medio|dejos sig-
nos de operacion. L« h

—a + (3ab— 4 cd). mn.

Teniendo un numero que esta solo, 0 al
principio de una expresion, 0 alfprincipio
de un paréntesis, el signo +, no selescribe
este signo.

a a+ 2b a(b-cd+ 3m)
Se llaman términos aquellas”partes de una
expresion que van precedidas 0jseguidas
del signo + 6 —.

Monomio es una expresion que constable

un solo término; del mismo modo”se llama

monomio un numero simple

(3 a2 b3 ).4xy 21 S a
3mn ,

Llamanse binomioy polinomio aquellas ex-
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-1 >presiones que constan de dos, resp. de mas

de dos términos.  -1>
48. Ordenando un polinomio se. observan las
XN reglas siguientes: e

- “ol. Se ponen los términos algébricos y en
> seguida el termino aritmético (si hay).

-;hp .2,: Los términos algébricos se escriben por

la posicion alfabetica.

-Jju 8:‘iLos terminos de la misma letra se po-

-ifg S i.nen con relacion & las potencias des-

.c.a .a cendientes 0 ascendientés.|

-ha 6jas b —5 a3 +12 a2 —ad.™i 45

49.4 {Se- llama valor numérico de una expresion

-yi3 el valor que resulta sustituyendo a las le-
tras nameros particulares, y ejecutando las
operaciones indicadas.—El valor numeérico

Ib udeé 4 ab, en el supuesto de quea= 2,y

ol«p.b==.7, es 4. 2. 7. = 56I ri+-uhq

5 0 . Téerminos semejantes son los que tienen las
mismas letras, y en cada una los mismos

(i exponentos.0 - +

jutu a2,b4 '4i%27 a2 b4 *o M—---14 a2b4

5114 Los términos semejantes se pueden simpli-
ficar de modo que haya un sol'qtérmino.

52. ILa simplificacion™ se hace por reduccion;

aali cuando los terminos tienen signos iguales,
por destruccion/ cuando tienen signos desi-
guales; | .

53. Para reducir términos semejantes se suman
los coeficientes aritméticos,- y. esta suma
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con el signo comun se pone por coeficien-

fi_.te dela.parte literal:, /j v _\ir,
Sab+ 6ab= ljab, «——3abe-4abe= - abe

54, Para destruir términos semejantes, se re-
ducenlos que tengan un mismo signo, y lue-
go se resta el menor coeficiente del mayor,
dando & la diferencia el signo que tenia
el mayor: JR1

2a—2a—5a—6a /a—8a a
110:)o ab 6 0jémoa i h

Oburme* m¥p' Sv Bifti nn #*jjM i
¢n'ii-johoMf  ctljijt € oo

e '0i) £¢* CAPITULO'SEGUNDO." lo
Ao\
-vm ti! .. 'SUMAS Y DnfEEEIICIASISIV2Y-*
mCRlill

jimt'if «a .y jK'iiwr.tegwkaéi oimjtbk(n iT 0b

55. “ ;.SWe>*un namero a conotro esfhallar un

W |_nuevo nimero s que contenga tantas uni-

“"">h dades ciliantas contienen ay juntas.

56. Sumandos son los numeros avy 6, dados

r3il°ipara‘simar. 0NN r'y

57. Se llama sima el nimero  1resultado de
la adicion/~*BY" -np tfoh&vicioo

58. Para sumar monomios 6 polinomios se co-
locan los monomios, y los terminos de que
constan los polinomios, & continuacion unos
de otros, con los mismos signos que lleva-
ban antes, observando las reglas de simpli-

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



— 10—

"Yflgacioh: ! °i[Td IMi/riiGo onjgfe h
af-(-a+ b))+ (a+ b)= a—a+ b+ a
idb- - f--Ifb==a+ 2b | r
59:. Los sumandos pueden cambiar de posicion
siri/que sé altere él valorclé laJsuriia’J
~ atb+c=a+c+r b=Db+ a-fc...
ivurd ojjj> ouma ta JRIQICIoil) ni  obimb
15« Diferencias. .nocini
n?-u.r. i i“lim
60. Sustraer 6 restar un numero de otro a es
formar un nuevo numero d que sumado
con b vuelva & producir
61. Minuendo es el nimero a del cual se debe

restar b.

62. Sdraates el ndmero bge debe res-
tarse.

63* EI resultado de la sustraccién, d) se llama
resta 0 f

64v Para restar de un monomio, 6 polinomio
otro monomio 6 polinomio ¥se encierra el
sustraendo aun cuando sea monomio den-
tro de un paréntesis; luego se escribe, el
minuendo, con los mismos signos que tiene,
ru <fy & continuacion el sustraendo/, con signos
contrarios alos que llevaba antes;,, ,
v 24m- (16 m)= 24m- 16,m5— 8 m
onp 3rs-(4rs¥d4 xz),=3rs-4rs|-14xz
abnji rfrii-i= wrsnrrfsi®rro'j] .
65." :Queriendo mudar de signo ;u,uno 0 varios
ibrurtérminos se debe encerrar dentro de un pa-
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y., *rentesis este termino 0 términos con los sig-
* N0s mudados, poniendo mera del parente-
1f080si§, o 3 0 bfta3i®
no oTifi "m)jii5?5IM? ¢ jinof I7~iol - e

0 boj) no iifpr P EY T O Te T Y St/ if(Offv! <
Jrosiaos .nmiPEODUOTOS Y COGIENTES,r:
f.oi ol (,tlme «i ' AVT*adctos.0!.!,

Iro jr ;mol  fii > 01>p « |r01|of|xo
66. Multlpllcaraun numero a por otro 6 es bus-

I PP>car un nuevo numero P que, contiene a tan-
-bfif tas vecesr«fpot sumando; cuantas/ unidades
o contiene; 30 (oi nriinoo i d) Omiar*
67.aSe llama miiUiplicanclo el'nimero <t que se

/ x debe, multiplicar.—si 8 X 1) -
QMM uU Iplhador”®i“numerob por que debe

onultiplicarseotiimbi abn\> jioilgillirim
69. Multiplicando., y ;[multiplicador!i se \llaman

ti -también: factores, r-lc&uales jpueden cam-
biar de posicion- [v™ RilLo-cia
«*70 .1 Productoes elrnumero p, resultado de la
‘o gjmultiplicaciQnnr.déxd o i> A rmn
-71¢likPara multiplicar ¢los factoresocualesquiera
uct<p *)iso:obserya:respecto. a: Ip~sigpos, la regla
eolm/osiguiente: sotoioiii eoi viobjsoiigi?Inrrr
Si los dos factores:tienen signos iguales,
pei producto ;sera -positivo, [y-s# signos con-
trarios, sera'hegativobo t*oi - dar.
72. Para multiplicar dos 6 jmas monomios se
1jm;e),observaran ademas jlas reglas siguientes:
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o O' i. Se, multiplican todos los coeficientes, ex-
I~ presados por cifras.
A la derecha de este producto se escri-
ben las letras diferentes que entran en
los factores. f
Bt Encontrando la misma letra en dos 6
mas factores se la pone una sola vez,
dandole por exponente la suma de los
exponentes que dicha letra tenga en
—I90s factores donde se halla.  *'®¢

ml -2 a2bc3d5.25ab3f=—50a3b4c3d5f

78. Para multiplicar un polinomio por un mo-
nomio (6 al contrario) se multiplica cada

"ftermino del polinomio por el monomio. .
(2rs- 6XYy). 3rs= 6‘r2s2—18r s xy.

-74." Para multiplicar un polinomio por otro se
multiplica cada término del uno por cada

.. término del otro polinomios

A (3ab + 4cd) .(2a- 3be) = 6azb- 9

ab2c + 8acd-12 bc2d.

75. 4Jn polinomio, teniendo* en dos 6 mas tér-
minos el mismo factor, sea expresado por

¥n' “i‘cifras’o letras, se puede pionien-
do dicho factor una solavez, y dandole por
multiplicador los factores con los cuales

jl.cjf¢ntés estaba juntof~ir>--~d ~0i «

“1 Jaix- bx+ 10xz= x (a-b + 10 2)
5ab-10acd= 5a (b- 2cd)
ni—m=m(@1—) , =

76. Teniendo un polinomio que sea de factori-
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—zar, un factor; comuncon el signo-r- se cam-
bian ejecutando la factorizacion jtodos los
signos dentro del paréntesis.'!" -
3ab- 2cd+ 4df= 3abw2d;c- 2f)

*9liio ni noifivibv.l ~jriornfdos aoibnt 8 ...38
' J /1[G e
77/ Dividir un namero aj por otro. &es hallar
un nuevo nimero ¢ que multiplicado por b

A vuelva a producir a; obiuviU
78. Se llama dividendo'd numero’)«] que debe
dividirse. no3

79. Divisor esiel numero &que dividescfs
80. Llamase" docieniiTclipum”ro ¢“resultado de
li.ojc Ja.diyisipTi™ oinroiiilocf nu *ifs. 7> -18
81. Para dividir una cantidad for otra vale res-
pecto a los signos la misino regla que para

la multiplicacion (N9.71?)* i - 0%5 8
82. Para dividir un monomio por otro se~obser-

van ademas-las reglas siguientes:...

1. Se divide el coeficienter del .dividendo,
expresado por cifras, por el del divisor.
- 2. A la derecha de este cociente se escri-
' ben las letras que tengan en el dividen-
do mayor exponente que en el divisor,
y las que solo se hallen,en el primero,
s omitiendo las que, entren en ambos con

r3. A cada jana, (de las letras que se halle

en el dividendo y divisor, se le pone por
exponente la diferencia entre los expo-
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-na 10> «entes que la misma (.letra, lleva en ci
@l rtoiji*jdividendoy divisorio -}
-12 abb2c.7d4 oV "r3&n4. :
n- & aZk2ed - T-0pi¢ ®ju-g -
88. Se indica solamente la division sin efec-

tuarla: o _
Cuando en el divisor exista alguna letra

e '»g ( ique no haya en el dividendo, (nyr
. 2. Cuando alguna letra tenga en el divi-
“id.ih *iijdendo menor exponente que en el divi-
sor. Lrfi ni>
~abe ivil» abe 1 _ pnbjkoyra .. «VT
IXi_apcd: abe d ' on- & a3 ma°
84. Para dividir un polinomio por un monomio
se/divide cadaltermino del *polinomio por
di'wj elimOnomidtW\iif jd fconjua anFii cd.oog
8 a3e —12(abe N0
-108(iu aT»™*ay oiuiu Fi "™i3**“ a tl ru/l
85. Para dividir un polinomio por otro se ob-
J,li".ebwaran lasgeglas siguientes: " * *#
zior 1 Vip#igig btderian dividendo  divisor.
“fi .; 2. Se divide el primer término del divi-
-n 1M fl'endo por el primero Mel divisor, y el

.108i pésiiltadd sera el primer término del co-
ftmiiu iqciente; luego se'multiplica el cociente
110j todo el divisor,este producto se
resta ilel dividendo; después se divide
lllid géjirimer termino del™resto por el pri-

i f( Oiio.MpétciibiaV do la_inisma letra se multiplican
-0q70 J suliuvndo 'Stfe exponentesv nr*
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* mero del divisor,7 *#l jresultado sera el
“’r/ 4:,segundo!termino del cociente, etc/
(X2+ 2 xy+y2):t(x +y)=x+y

X2+ XYy d J 11
> *<®, viJjr.ji j/ :r-n d T/mu/a flQ
-enj 'Xy "'y2. mp? eoli s

00JS10gQ Ci:x % y  2fM»00 '10gr/lb ¢oduriif

86. Se indica solamente la division sin‘efec-
tuarla, cuando el primer término-del divi-
, dendo 0 de alguno de los restos no sea dir
visible por el primer termino del divisor:

_jJ”}\YVZ,— 2XV 4- v24—7a .-I'tx- wWiU
X 2 — '

. m

, — XV *m=X—Y t.--- o
ULH-" 7 Tivkd> iTiHIWFU B OViJU OTJiu X —V
----- 'm m— = + UiV ol
-Xyty Z pft <y
0- — Xy +.y 2 qiil

-Q ™ 0 ._(ﬁ

%?.-%?‘\klg ore eoh"KKJB‘éBréé%' IQukr%n altgrsa{c\i%,
Sl se suma un numero juntamente con el
dividendo'y el divisor, osi se resta de ellos
un numero. | d

88. EI valor de un quebrado no padece alte-
racion, si el dividendo y..el divisor iunta-

b e L APEST SRR B

"OUI e .rjn'{CI)IOIgO_I’>7(D obnqbrijf) Ir*

a a La Mg 'Jtogivib 3% 0)
bm b :m
89. Para sumar 0 restar q&ebrados,qué tienen
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10 divisores igualesrSdsuman! @' restan los di-

« . Cj_ j-a¢hCd ,yx£
b + b b
90. Para sumar 0 restar quebrados con diviso-
res desiguales se da a cada uno de los que-
brados divisor comun, y Iuego se opera CO-
. VfKnio en .el caso anterior:ri, < >

4 .b-_fcj-oJL- = gj

e Feard“stimar (¥ quebfado corl™un erfero, o

bien para restar un quebrad”™ de un ente-
ro se cambia el niUmero entero en un que-
/- 1 brado cuyo divisor sea igual al del quebra-
do dado, y luego se opera como. en el
N? 89: v
N\ _L %
m_— N mo n- % mo—n
92. Para multiplicar quebrados se multiplican
dividendo'por dividehdo,ly divisor :por di-
visor, dividiendo el prlmer producto por el

D segundo: OTGiifliT KF
QVC,_#( 1-- i1 If! OI/vT\/V ivi * o>
i< T

9% Para multlp]]hcart%n quebrado p%rminu-[' "
mero entero (0 al contrario) se multiplica

el dividendo por el entero, dando al produc-
to el divisor del do;
o el divisor de ,quetira O*fd R

° — rt _ .
o, g (= H s VMAS] vwnbéa rirX
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04.

95.

96.

97.

17—

Para dividir un quebrado por otro se divi-
den los dividendos y divisores, y luego se
divide el cociente de los dividendos por el

cociente de los divisores: Al
f f:h /X cDX* 4vAM - 4
1 si N

6 gse multiplica el primer quebrado por el
valor reciproco del segundo:

f h f oo fi /

g I # g h gh
Para dividir un quebrado por un ndamero
entero se divide el dividendo por el entero,
dando al cociente por divisor el divisor del

quebrado:
m m:r
n ~ n

0 se multiplica el divisor del quebrado por
el numero entero, dando al producto por
dividendo el dividendo del quebrado:
m m

T
n nr
Para dividir un namero entero por un que-
brado se multiplica el entero por el divisor
del quebrado, y luego se divide el produc-
to por el dividendo del quebrado:

Vv uz n

Z V >i*t*\!iX>
Segun el N? 86 se indica solamente la di-
vision sin efectuarla, cuando el primer ter-
mino del dividendo 6 de alguno de los res-

*\
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tos no sea divisible por el primer término
del divisor; queriendo & pesar de esto con-
tinuar la division segun las reglas dadas,
la division sera infinita. Continuemos, p. e.
la division del N? 86 y tendremos:

z: (x-y) =1+-£iL+ Y2Z .

yZ
+
yz
X
yz Y2z
X X -
- +
y 22
X 2
y 2Z y 3Z
—£* + X3
CH# Ceroé infinito.

98. Cuando el minuendo y el sustraendo son
iguales, la diferencia sera ceio:
a-a= 0

99. EI valor de un numero no padece altera-
cion, cuando cero se suma con él 0 se res-
ta de él:
a+ 0= a

100. Un producto es cero, si uno de los factores
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101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

beO. O

Un cociente es cero, si el dividendo es cero:
0 . .

Q * . . mlw i(
Un cociente tiene nn valor indeterminado,
cuando el dividendo y el divisor son cero:

— U, & b, . C, eto»

0 0 0 ;

Un cociente es infinitamente grande (00),
si el divisor es infinitamente pequefio (0):

a

Un cociente es infinitamente pequefo,
cuando el divisor es infinitamente grande.

Un cociente es infinitamente grande, cuan-
do el dividendo es infinitamente grande:

iJ>. Medida de los nimeros.

Un numero entero, sea monomio 0 polino-
mio, que divide a otro de modo que no
haya resto y el cociente sea un entero, se
Ilama divisor 6 medida del otro.

a es divisor de ab, pues ab :a = b.

Un namero que divide a otros dos 6 mas se
llama divisor 6 medida comun de estos;y si
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dicho numero es el maximo que los divide,
se llama maximo coman divisor 0 maxima
comun medida.
ab es maximo comun divisor de abe y abed,
pues fuera del mismo nimero abe no hay
mayor comun medida de ambos numeros.
108. Un nuamero entero, sea monomio 0 polino-
mio, que es divisible por otro de modo que
no haya resto y el cociente sea un entero,
se llama dividendo 6 6 multiplo del
otro.
ab es multiplo de a, pues ab:a= b
109. Un namero que es divisible por otros dos 0
mas se llama dividendo 6 dividuo 6 maltiplo
coman de estos; y si dicho nimero es el
minimo, que es divisible por todos ellos, se

llama minimo coman , dividuo 6
multiplo.

\abe es minimo comudn multiplo de a, ab,
ac, y be.

110. Un nimero que divide a otros dos, divide
también a la suma y diferencia de ellos.
Si m es divisor de a y b, es también divi-
« sor de a+ b.
111. Un ndmero que divide a otro, divide tam-
, bien a cualquier multiplo del otro.
Si m es divisor de c, sera tambien divisor
de en.
112. Si un producto divide & un nimero, divide
también cada factor del producto al mis-
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nio numero. ' C*r
Si d e es divisor de r, seran tambien dy o
divisores de r.

113. Si dividiendo dosmimeros queda un resto,
el divisor que divide a ambos nameros se-
ra también divisor del resto.

* ''Sig:k = cconelrestor,y mes divisor
de gy h sera también divisor de r.

114. Para hallar el maximo comun divisor de
dos niumeros se divide el mayor numero
por el menor, el menor por el resto encon-
trado, y asi cada vez el divisor preceden-
te por el dltimo resto encontrado, hasta
que se llegue & un resto cero: el ultimo divi-
sor sera el maximo comun divisor buscado.
Buscar el maximo comun divisor

Ide 12 xJ+ 5x—3 y 6x2+ x-1
1 (12x2+"*x-3):(6x2+ x-1)= 2
12x2 +2 Xx-2
— AN || > i .
3 X—1 X . .
(6x2+ x-1) (3 x-1) = 2x.(. 1
e, 6X2 2X

3 X = l U
: 7 TGy gk s
Luego 3x-1, el dltimo divisor, es el maxi-
mo comun divisor de los polinomios sobre-

dichos. *e f
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116.

117.

118.

Para hallar el maximo comun divisor de va-
rios numeros, primeramente se buscara el
de dos numeros; luego el del divisor co-
mun asi obtenido y un tercer numero; des-
pués el del nuevo divisor comin obtenido y
un cuarto numero etc; el ultimo divisor co-
mun sera el maximo de todos los numeros.
Para hallar el minimo comdn multiplo de dos
numeros se busca el maximo comdn divi-
sor de ellos, y se divide por él el producto
de los niumeros dados.

Para hallar el minimo comudn multiplo de
varios numeros, primeramente se buscara
el de dos numeros, luego el del maltiplo
comun asi obtenido y un tercer numero,
después el del nuevo multiplo comun obte-
nido y un cuarto nimero etc; el ultimo co-
mun multiplo sera el minimo de todos los
numeros dados. £ +

NB. Segun lo que hemos dicho bajo  po-
demos reducir 1. los quebrados a la forma
mas simple y 2. varios quebrados que tie-
nen divisores distintos & un mismo divisor.

E . Descomposicion de los numeros en sus

factores.

Segun el N? 74 es
a+ b).(a-fb) = a2+ 2ab
a—bg. a—>b 2ab
at+ b).(a—h) = a2 —
w+ 1) .(m—n) —rs —m2—n2 rs

+ +
NN
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Sabiendo esto puedo descomponer muchas

veces los numeros en sus factores.
4m2—9n2=2m+ 3n).(2m—3n)
a2 2ab+ b2—c2= (a+ b)e(@a+ h)-c2

F# Razonesy

119. Lldamase razon en general la comparacion
de una cantidad con otra.

120. Comparando un numero con otro se puede
buscar 1 de cuanto exceda un namero al
otro, 2 cuantas veces un numero sea ma-
yor que el otro.

La diferencia que se busca en el 1 caso se

llama razon fel cociente que se
halla en el 2 caso, se dice razén
' *
I| l * r 7
la b, a'boTseIee aesab
© M\ ry\t . \

121 Los dos numeros de que consta la raz’on se
llaman términos. o o
122. Proporcion es la igualdad de dos razones.

Por haber dos especies de razones hay
también dos especies de proporciones: arit-
meticas y geomeétricas:
0 I e g

se lee :eesafcomogesanh

123. Cada proporcic’m tiene cuatro términos, de
los cuales el primero y segundo se llaman
J pinacel tercero y cuarto ade-
mas se llaman el primero y tercero -

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



tientes ( i segundo y cuarto
consecuentes U Bitambién se
extremos el primero y cuarto, medios el se-
gundo Yy tercero.

124. Cuando los téerminos medios son iguales, la
proporcion se llama , Y cuando son
desiguales H.
l1—m= m-0 es continua
B:m= r :s es discreta i

125. En la proporcion continua el término me-
dio se llama mediaproporcional.

126. En toda proporcion aritmética la suma de
los tefminos extremos es igual a la de los
medios.
d-e=f—g , d+ g= e+ f '

127. En toda proporcion geometrica el produc-
to de los téerminos extremos es igual ai pro-
ducto de los medios.
h:i= Lm,lun= |l

128. Si el producto de dos numeros es igual al
producto de otros dos, se puede formar con
ellos una proporcion geometrica, poniendo
por extremos los que hacen un producto,
y por medios los que forman el otro.
mn= rs,m:r= s:n

129. A cada proporcion geométrica se le puede
dar las trasformaciones que so quiera, con
tal que el producto delos extremos perma-

. ’\ nezca igual al de los medios.
A. Por consiguiente la proporcion geome-
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tilica: a : b= c¢ : d, no se altera:
->wr.>l%Mludando de lugar los medio 0 los extrc-
. 1 mos

a:c= b:d . d:b= c:a
2. Poniendo los medios por extremos y &**
mb  rtos por medios.: * o &1
-mio b:a= d: tuwsn rmand’iol
3. Cambiando de Iugar las razones-
c:d= a:b — T~ u q

< AM"Multiplicando 6 d|V|d|endo un extremo

-2y un medio por un mismo ndmero*
c -/ v*b w-oin d
ara : b{n .C . —
mej i;m
5. Elevando todos los téerminos U una mis-
ma potencia 0 extrayendo de’ellos una
' ’J' misma raiz. ‘N X Ipu*
ILFMm m/ .jg m n fti&fajmirio unn n
a:b=1c:d ,iV?:VIT=Ve:Vd
B. Por consiguiente en toda proporcion
geometrica, por ejemplo, pr: q= r :s,
- La suma O diferencia de los dos prime-
.. ros términos es & la» suma O diferencia
de los dos ultimos; como el primer ante-
cedente O consecuente :es al segundo
antecedente 6 consecuente. —if |
1l p+ gq:r+,s= p:r=g:s,. <1Vl
2. La suma de los dos primeros términos
es a su diferencia, como la suma de los
dos ultimos es & su diferencia.  ; n

mi7ioimp+ q:p-q=r-f s:r-s i/ J !
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0. La suma 0 diferencia de los anteceden-
tes es a la suma 0 diferencia de los con-
secuentes, como un antecedente es & un
consecuente. - ..
pHhr:qH”"s = p:g

4. La suma de los antecedentes es a su di-
ferencia, como la suma de los consecuen-
tes es & su diferencia.
pq _r:p-r = qgq+s:qg-SsS

130. Cuando en una proporcion geométrica los
antecedentes son iguales, son iguales tam-
bién los consecuentes.
e:f=e:h , e=e luegof= h

131. Cuando en una proporcion geometrica tres
términos son iguales & tres términos de
otra proporcion, y los terminos respectivos
tienen en ambas la misma posicion, sontam-
bién iguales los cuartos términos.

- o:p=gQir> r=g9g V<V ,
O:p= qg:s) \

132. Cuando dos proporciones tienen una razon
comun, con las otras dos razones se puede
formar otra proporcion.
l:m= o0:p)
l:m= q:r yl u

133. Llamase serie de razones iguales la igual-
dad de varias razones de la misma especie,
a«b"™ cid mme . f..
a.cie.-b . d.f..

134. En toda serie de razones iguales geométri-

ivo:p= q:r
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cas es la suma de los antecedentes a la su-
ma de los consecuentes, como un antece-
dente & un consecuente.-  J: I

135. De una serie de proporciones se puede for-
mar una nueva proporcion jmultiplicando
entre si los terminos que tienen un mismo

lugar. ?
a:b=c:dVv. ..
e.f= g :li >aei:bfl = cgm :dhn
i:1= m:n )
136. Dos cantidades de diferente especie estan
en razon # cuando haciéndose una

de estas n veces mayor, se hace también
la otra n veces mayor, p. e. el numero de
los obreros y la obra que hacen.

137. Dos cantidades de diferente especie estan
en razon B cuando haciéndose una
de estas n veces mayor, se hace al contra-
rio la otra n veces menor, p. e. el numero
de los obreros y el tiempo que necesitan
par acabar una obra.

138. Dos cantidades estan con otras en razon

opeq cuando en un respecto se tie-
nen como dos de las otras, en otro respec-
to como otras dos de las mismas, etc., p.e.
Si aesdabenunrespectocomocesad
y aesab en otrorespecto comoees af
y aesab enun tercer respecto como
gesah
*seraa:b = ceg:dfh
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-UZJA  &if a e f 7
-JjOHt:- b d *; fe*n'
NB. Por medio de lo dicliobajo F podemos
I resolver los problemas que se resuel-
1 j! ven segun la regla de tres simpley
compuesta, de interes simple, de des-
cuento, de compaﬁf{a, y de aligacion.

V* X
ii ir: f CAPITULO CUARTO. *: =»
1f — i
Y/ POTENCIAS RAICES \? LOGARITI\/IOS. . ]
Uiffr muUi 5i ' A ePotencias

rrfédfffrl I':( ‘€0 IoViliP s, Mmnml:. .
9. levar lMimero a a es for-
mar un nuevo numero P, poniendo a tan-
j.j tas veces por factor cuantas n chtier;)e la
Dy

; mudad, .
140. EI nimero a que se debe elevar 4 la poten-
cia, se llama B.

141. Exponente es el nUmero n que indica cuan-

tas veces a se debe tomar por factor y que
.. . por esto indica el grado de la potencia.

142. Llamase potenciael ndmero P resultad
de la operacmn ,

143. La elevacion a la potenma se indica escri-
biendo la base una vez y poniendo el ex-
ponente a la derecha un poco mas alto.
aa= p selee:aalapotencianesP

o aalanesP

A csinm
o lan m--potencia eleaesr
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144. Las potencias de la misma base-se multi-
plican entre si sumando sus exponentos y
dando la suma obtenida por jexponente a

Jir la base comun que se escribe una sola vez.
am.an= am+ n
145. Las potencias de la misma base se dividen
r una por otra restando el menor exponente
del mayor, y .dando el resto;obtenido como
exponente 4 la base comin, que se escri-

be una sola vez,.: camnoc j.L..-
| br.ijbs = br yrs Hj |
146. Las potencias del mismo exponente se mul-
tiplicari entre ;si multiplicando las bases y
dando al producto obtenido el exponente

comun, que E-£scribecpa sola WM\
t *&i0>i$ Kk p ) % t\hvii il
147. Las potencias del mismo exponente se divi-
den una por otra dividiendo las bases y
dando al cociente obtenido el exponente co-
mun,'que se escribe una sola vez. «)
*d -,e3 if3 —"0 : fp ol otsi» no' V
148. Una potencia se eleva (\ otra potencia mul-

ii,; t/pllcando los exporientes.™ A
-ouliitiny =" gxr» la Gi>it softnbito

149. Cualqui encja d la. unidad es la uni-
ffRﬁ muUh ulﬂué Iu

7 Jh> muToiliiov) oiloit:

qu{[ g%erogfln?l’gﬁoﬁ H&‘qgfe numero
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151.

152.

153.

154,

al=- 3 Climnj f

Cualqmer potencia de cero es cero,

o= 0= "

Cualquier nimero elevado a la potenC|a

cero es la unidad. n
1)0 - ..

Elevar un numero & una potencia con ex-
ponente positivo es multiplicar, con expo-
nente negativo es dividir 1 por la misma
potencia con exponente positivo.

am— 1 all a—m= 1:am
Todos los teoremas sobre las potencias va-
len también si el exponente es cero 0 ne-
gativo. o/ o

. Elevando el binomio (a + b) & la primera,

cuadrada, cubica, cuarta. .. . potenciase

reciben los resultados S|gmentes

a+ b\ =a+ b

a+ b) = a2+ 2a)+ b2

Ea -J- b;B —a®+ 3a2b 3ab2-f-b2

a+ b)d=a +4a® b+6a22b2+ 4ab®

Con esto se ve: +b4

1. El desarrollo de cada una de estas po-
tencias contiene tantos téerminos, cuantas
unidades tiene el exponente del bino-
mio mas uno.

2. El primero y ultimo término del desa-
rrollo contienen siempre el primero y el
ultimo término del binomio, elevados a
la potencia que tiene el binomio.
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0. Los otros terminos del desarrollo contie-
nen los dos términos del binomio por fac-
tores, y se observa que las potencias de
a en cada termino consecutivo decrecen
por un grado, y que los de b crecen.

4. Dos coeficientes que tienen la misma dis-
tancia del término medio (6 de los térmi-
nos medios) son siempre iguales.

5. El primer coeficiente es siempre la uni-
dad. e 'V - “m
G EI segundo coeficiente tiene la suma del
primero y segundo coeficiente del desa-
rrollo antecedente; el tercero la suma del
segundo Yy tercer coeficiente del desarro-

llo antecedente etc.; 6 — °
el segundo coeficiente es igual al expo-
nente del binomio, p. e. 8 0 f el tercero

f1, el cuarto y-fi, el quinto fifi etc.
15G. Cualquier potencia que tiene una base po-
sitiva, es positiva; una potencia que tiene
una base negativa, es positiva, cuando el
exponente es un namero par; pero negati-
va, cuando el exponente es unnumero im-
par. . * nr,
157. Por medio de lodicho podemos hallar todos
los términos de (a + b)u, poniendo en lu-
gar de n cualquier nimero aritmético. e

(a+b)8=afi+ 8a?b+28a6b2:56a5b3
+ 70ad4b4+5Ga3b5-p2%az2b 64:8ab7+ b 8

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo"



*1 e0 oibmn- =>M. Batees, 1 0
> Yflp [F £ *vmi 1 [ ,*M;

158. Por medio del calculo con potenc:las se pue-
de hallar la potencia, si la base y el expo-
nente son conocidos. di, por el contrario, la

,:] base es incognita, pero la potencia y el
exponente son conocidos, el calculo se con-
vierte en /a extraccion de la

159. Extraer de un numero a Za i del erado
n es hallar un nuevo ntimero ™, que Cleva-
b 00 a la pofencig , i V nuelva a pr
mero a. - ¥,

1G0. El nimero a del” 'que se debe extraer la
, la raiz se llama subradlcat,,
161. Indice es n que indica el grado de la raiz.
162. Llamase raiz el numero iy resultado de la
wr i, operacion. #,, € 1 ubV,: #
163. La extraccion de raiz se indica, poniendo
delante del subradical el signo y escri-

mxorE UPS?JF&(?,O%”‘PMHP debmllsm? signo el in-

oj rrj pivilisoir r-J tEVi;"n‘Hi

|Jt|,’\ a OT/aA ~ pyfn imm = r
enn owramW @esima m
se lee: lan raizde aesr .

16L Para escribir la raiz cuadrada no se pone
-ni ol indice 2, p. er V&) %i
165. Eaiges del mismo indice se multiplican en-
tre si multiplicando los subradicales y dan-
d do al producto el indice comin que se es-
cribe una sola vez:
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m m m
V a Vb = \/ ak

« o.ar' ¢ 7 woemm | < e j’:efir.w."J

166. Raices del mismo’ indice se dividen una
por otra dividierido los subradicales vy
dando al cociente el indice comun que*
se escribe una solavez:

n n I'n iLL
V c : yd - Yye - d

167. Una raiz no cambia de valOT [multipli-
cando 0 dividiendo el indice y el expo-
nente por un‘mismo numero entero; -~

X xn. X .. xn
y ~ / yn /'y ./ vy:
-Ja Va' Va i Va’'mw

168. Cuando un numero tiene que elevarse
a una potencia y después se debe extraer
la raiz al resultado, el oOrden de las dos
operaciones se puede invertir sin que se
altere el valor del resultado:

m m i) ¢

(J))) ° >clf, A «l]
169" frar’?,,,eX N r rallz a otra s multipli-

> can 188 Mdices' d esraJces
m m.n
; 4 j » - 4 a
170. Cualquier raiz de la upidad es la unidad
M 7 »i<a i31v*
V [ = I Ji>

171. La primera raiz de cualguier namero es
el nUmero mismo :
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172. Cualquier raiz de cero es cero:

X i e col .‘i *
y O — O ‘e * 1 :

173. EIl resultado de una raiz cuyo indice es
cero y cuyo .subradical es la unidad, pue-
de ser cualquier numero:
0 b:*%V ~ b ; «”V
\V/*\ = b sidfrii i If

0/ ‘'vibsU U  Hifoivib t Lf;11b
C. Potencias y raices m-
I* dices i Be

m; * . \ 1 <V \\ Z%l\

174. Asi como la sustraccion\es la inversion
de la adicion, y la division la de la mul-
tiplicacion, del mismo modo es la extrac-
cion de raiz la inversion do la formacion

i de potencias: Emmma *'f
* < t ab b
a-f- b — a — =3 | b’
_ ti ¢ @f , Na j = a

175. De lo dicho se infiero :

1 Una raiz se puede escribir como poten-

cia del subradical con un exponente que

es el indice invertido : ni
m 1 |
m ] Y
a = a, N u

2 Una raiz con indice fraccionario , equi-
vale & una raiz que tiene por,indice el
dividendo y por exponente el divisor del

indice fraccionario : N om .«
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3 Una raiz con indico negativo equivale a
la unidad dividida por la misma raiz con
, , <*Iindice absoluto:

A, > Olfios
o

Oi- « -,-X _ X: .0 L Ncio m
VG= \/(C =~ m#

176. Todos los teoremas para potencias y rai-
ces [con exponentes resp. \ indices ente-
ros, valen tambien para potenciascon ex-
ponentes fraccionarios, y para raicea con
Indices fraccionarios y negativos.

fl 100 3 g of &
D. JExtranccion’ 77 G laraiz cuadrada
de un 'polinomio.
177. Segun el NUmero 74 es: fr
a 2 Y 3
(a-—b) ==a -+ ab—b
{a -j-b-f-c)-i= a -j-2ab-f- b -j- 2 (af-
3 - ---
b) C+ C y 5 A4l

fa+ bfcfd)-=a-f2ab-Fb +2
(a4b)c f ¢ -j-2 @-F b-—m) d I

Con esto se ve ya el desarrollo de las po-
tencias cuadradas, el cual se debe saber pa-

O'_ BiBLIOTt clo
i QITTTO
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ra poder extraer laraiz cuadrada de po-
linomios.
178. Para extraer la raiz cuadrada de un po-
linomio se observan las reglas siguientes:

1 Se ordena el polinomio.

2 Se forma la raiz cuadrada del primer tér-
mino, la cual sera el primer termino de
la raiz buscada.

3 Se resta el cuadrado de este término en-
contrado del polinomio.

4 Se divide el resto por el doble de la raiz
ya obtenida; el cociente sera el segundo
trmino de la raiz buscada. »V

‘5 Se multiplica el divisor por el ultimo tér-
mino de laraiz reoien hallada, y se resta
el producto. 4

6 Se eleva el dltimo término de la raiz al
cuadrado, y se resta este cuadrado.

7 Se divide el resto por el doble de la raiz
ya obtenida; el cociente serd el tercer «
término de la raiz buscada.

«fen. &a o <&a
2 2
yW9a -6ab+b + 30ac— 10bp+ 25
2
c +— ad—2bd-+10cd-{++d
2 _*
«9Da =3 a—Db-j-ac-f-d
—6ab:6a

—6ab
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— 30ac—10bc:Ga— 2D OfT wrl'i
4- 30ac—10bc 1 &1 i»i |
— u; + - Y Mo
*[iftV U
2 i>TO ,, |
+25 ¢ pir o

2 ,oann
RIRERIL
25>4‘i—1- iPil
, F =1,
! )-6ad—2bd—10cd:6a-2b+1°
-,Jlf? -i-C ad-2 bd+10 cd

+

. -p -’ 1 *.Jo moa
L e Jjj++
*jh " ¢hi n i sy Hmt o 2
- g*/ Jil &F oitlfll' ¢l
V> e t 0
ikiT UsS ’1)-d
fithy fob

oty
1N9. Tenemos:

1’3 e®ey3'; ‘N 2 1< 3
@+ b) = a +3a b+ 3ab + b
-, 3 3 J 2 **12 3

(a+b+ ¢ =a +3a b+ 3ab+hb
+ 3(@+ b) c+3 (a+b)c + c
3 3 ' 2 1 0* 3
@+ b+ c+ d = a ;+ 3 aeb+ 3 ab
3 2 vi; R

+ b+ 3(a+2b)c + 3(a+ b)c+c
+ 3(@+ b+ ¢c)d+ 3(@a+ b+ c)d+ d

Con esto se ve el desarrollo de las pdtenm-
elas cubicas, el cual se debe saber gugt
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tiendo extraer la raiz ciibica de un poli-

nomio,

180. Para extraer la raiz cublca de un poli-
nomio se observan las reglas siguientes :
Se ordena el polinomio.

Se forma la raiz cubica del primer tér-
mino, la cual sera el primer término de
la raiz buscada.. >

3 Seresta el cubo de este término encon-
trado del polinomio.

4 Se divide el resto por el triple del cua-
drado de la raiz ya obtenida ; el cociente
serd el segundo término de la raiz bus-

— cada.

5 Se multiplica el divisor por el altimo ter-

4- mino de la raiz recien hallada, y se res-
ta el producto.

i#6 Se resta el triple del producto, formado
del primer termino y del cuadrado del
segundo de la raiz ya obtenida.

V Se eleva el udltimo término de la raiz
al cubo, y se resta este cubo.

8 Se divide el resto por el triple del cua-
drado de la raiz encontrada; el cociente

(! serda el tercer termino de la raiz buscada.

9: Se multiplica el divisor por el Gltimo ele
la raiz recien hallada y se resta el producto.

10 Se resta el triple del producto, forma

je r, do» de la suma de los dos primeros tér-
minos y del cuadrado del tercer térmi-
» ; >no;, de la raiz ya obtenida.
&a. &a. &a.
n [ b 4(@4r}K
i "® 1 p om.n, >
tTJTp 'LiIV- i Jiti/i ti

N =
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181. Acerca de los signos* quevpueden tener
las ralees valen las reglas siguientes:
1 Una raiz”*convindice impar-es positiva,
I;d ' cuando el subradical es positivo.”
2 Una raiz con indice impar 'es *negativa,
; cuando el subradicaloieaniegativ®.
3 Una raiz con indice par puede ser posi-
v'tiva 0 negativa™: cuando éfi‘subradical es
positivo. t
4Una .raizfconj indice parr fnoipuede ser
mht  ni un ndmero positivo, ni un ndmero ne-
-i J ugativo, cuando el subradical es®negativo.

(ili 08 iiif ii i.'mq 11i0OihflogVi'i
oi *rog tvuw JE. Logaririo rui
S 'Sfri Vits  * i)' M ir -iv<;ii;d iiyhouq

-i; 182. Por medio del calculo con potencias se'

puede hallar la potencia, si la base y el

m'b 1 expoliente son. conocidos.- Si, por el con-

trario, el exponente es;incognito, pero la
i upotencia y la base' son conocidas¢ el cal-
culo se convierte en la formacion del -

-lid  iiYiggritmojb Wimah ¢t S
183. Formar 6 toma/rel logaritmolde
Jvj mero a respecto &4 otro numero” es bus-

.r 7 car un inuevo numero l;queriendo ex-

ponente -jde b vuelva ja”producirl el nu-

ic; Liingxnero<Qwwfoo nu «ib otitfmrgdl iif .SOI

-1 184 EIl nameroua de gue sé busca<éUlogarit-

mo se llama namer* ’sb oui
185. Llamase f base ¢ nimero b. )
«186. EI logaritmo es el numero. 1, resultado
omine de Ja operacion*rize’  <sujji oi™.
187. La fonnacion del logaritmo se indica, po-
niendo delante del numero el signo log
y escribiendo la base; & la izquierda de
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este signo nn poco mas alto.
Ir .ie , b
(b. = a) log a= 1
y se lee : el logaritmo de a para la base
or  beslir j
188. El logaritmo depende de la base:
voZ i . im{ ") . »rfi
log 4096 = 12 pues 2 * = 4096
16 *
'log 4096 = .3 - pues 16 =4096
189. .XTa reunion de todos los numeros ente-
- nj jos, consecutivos con sus logaritmos cor-
respondientes para la misma base, se lla-
ma un sistema de , por lo cual
pueden haber muchos sistemas, pues
cualquier numero positivo puede admi-
. tirse como base.«
190. De todos los sistemas posibles solo dos
i . suelen emplearse :

x 1 El sistema vulgar ¢ de , Cuya ba-
, O es 10. v <d ox{;i™i
2 El sistema natural ¢ de , Cuya ba-
se es 2,718281828...... r

,» 191, EIl ;logaritmo de un producto es igual &
. i ,,la sumade los logaritmos de los factores:
-na f<log (m n)= logm+ logn
192. El logaritmo de un cociente es igual ai
logaritmo del dividendo meénos el logarit-
mo del divisor: - e
log (r:s) = logr—logs ' u
, 193. EIl logaritmo de una potencia es igual al
producto del expononte por el logaritmo

eloga = u log a
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194. EIl logaritmo de una }raiz es igual al lo-
garitmo del subradical dividido por el in-
dice de la raiz: e [

m

logV o= m
195. EI logaritmo de labase, en cualquier sis*
tema, es la unidad: '

tkjf —

log c 3

al * N fiul jiAl
: moera= 1 dat .
196. EIl logaritmo de la unidad, en oualquier
N sistema, es cero: f oot
b ' *> AR I > 7Y/ AV S ]
log 1 < fONLffMILT LV

l:_llJ-UC \], l P>l 13ijg.d ijl. oy iru> j o T
-V AN xS 4emifti v AL o i'ME n(
ObV |;] capitulo quinto.

Vi, A i g ox g T
ECUACIONES.
J o§ 1 - fimrioi j;i |rM 1&
[iC KA .iPreliminares. : .,

.197; Llamase ecuacion la expresion algebrlca
de la igualdad ,dé idos himeros por me-
" dio del signo de igualdad.j, . s

198. Los miembrosde la ecuaoion son los dc
numeros reunidos por medio del signo de
V,igualdad*.! (¢ J7 b timoin

199. Hay tres clases de ecuaciones: ,in
1. La ecuacién idéntica tiene por miembros
los mismos nameros con la;misma forma:
i Arvtef
a= a, (m—n)2=*(m-] |U|\]I pild . Ul!
ni 2 La ecuacion analitica tiene por miembros
numeros del mismo valor, pero de diferen-
te forma: |
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-oi lo idifgi 8u &mia o>om-inxsgol 1 &

ni ij *ta (a+b)-«~a+ ab st<r
3 La ecuacion #iene nameros
dependen unps de otros :
X= 2y m ~0 V rci

. 200,; Un numero que depende] de. otro de ma-
nera que cambiandose este se cambie aquel
se llama unafuncién del otro En la ecua-
cion p. e. x = 257/ es < -una funcion de

V,;Jiy también {esy una funcion de x. ,e j

201. Uno de los dos numeros que estan en una
funcion es dependiente y el otro
#H. Tomando p. e. en la ecuacion x =*
45 z para x cualquier valor sera x el nu-
mero independiente, y luego tomara z va®
lor detefraibado, que depende del valor
de X,y por esto z sera el nUmero depen-
diente. b fa
202. En la misma ecuacion x == 45 z los nu-
meros X y z son”*numeros variables por
»poder tomar ufia infinidadlde valores di-
oji 'aferentes que satisfacen la ecuacion. Uno
de losvariables es el variable

-0** M'fai'y el otro el Variable

203 'IEl objeto *de las ecuaciones es buscar nu-
meros desconocidos, por lo cual los name-
ros que*lentran en las; ecuaciones se divi-

so *iditrtieii ""en conocidos (conocidas se. cantida-

:curi»des)’-ry !desconocidos <{incégnitas se. can-
tidades.) 9 Zm
204. Las ecuaciones se dividenlen :
hjyulpjEcuacionés'con una 6 con dos 6 mas in-
Trn*cognitaS>| riiek p.o'/o'nilti
ax+tby= x+ d+ e —f[2incognitas]
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2[Euaciones determinadas € indetermina-
das. Las ecuaciones ’se llaman determi-
nadas, cuando hay tantas ecuaciones cuan-
tas incognitas ; las ecuaciones se llaman
indeterminadas,* cuando hay mas incog-
sjitoiY/Nitas gne ecuaciones: Y
-ili X+ y ¢ 10 [indeterminada.]

I,b"40i"x 5 y = 64 Jlaetcrminaaas.] «t
v )(=*'f -simo

3 Ecuaciones del 1. 2. 3»...n_ ¢ grado.
I 9,10 Ij ~- 1 - I

I» 2~ x ™ 3N N »yesdel 1 "gradd W2
58 unj» fc/vHnpounj 6 t\iin ui ui) “ou.y

ICTaN i VAl
'l ?mix)2 ~ 2 [I_a—-b]x = ab esdel 2. grado
- ffoloxu ulj W!1 wiUjli * 9 hui o
i X -{-fax= Dbes del '3; grado x °
4 Ecuaciones algébricas y . Son
*algebricas cuando’las incognitas estan con-’
tenidas como base de una potencia; en
. cualquier otro caso son exponenciales:
ICCni’J n 1 fciiillMU irj"Ti 3r j » .

-LLri:b ygl# falsebriba.l:fJ _
6 aal y ifel:- /i ¢te niibal eidgu* 3

Afijiojigj-iit¢rri ¢?no*17ib *ol feohoj nntffop» b

4ihn w 'T Aw lirexpMenmjlios! ;
[ni *5iL %INUfCiV t p--4 oh rg)”fl't

B . 'Preparacion yresolucion dé las ecua-

170

... ., dones. A
«oiTua soiiurridi fiol &wu nr-odiigfruc n% H

205. Preparar G ordenar una ecuacién es~trans-
formarla en otra equivalente, que redna
< las circunstanciais siguientes.
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A JvQue no tenga la incognita afectada de
<, un signo Tadical.

2 Que ;no tenga la incognita como divisor.
.* 3 Que todos los téerminos que contienen la
. Incognita; formen el primer miembro.

4 Que el primer miembro esté ordenado se-
gun lasi potencias, decrecientes de la in-
cognita.

5 Quo la suprema potencia de la incogni-
ta, sea positiva.

WARALRS » ., . 1/ $E°
ax -f x — bx = c¢ Jordenada]

206. JfygsplveT] una ecuacion es determinar el
valor de laincégnita 0 incognitas que sa-
tisfaga la ecuacion.

2Q”" El(.yalo™ de la incognita que verifica la
ecuacion se llama raiz de la ecuacion :
3 x-"N25 37.+ xtwF2[laraizes 7.]

disolucién, de ecuaciones de grado
Le ponuna D.
[\&> ti° » #

208. Para resolverTas ecuaciones de primer

grado con una incognita basta observar las
5 reglas dadas en N° 205 y las 5 siguientes:

6 Se quitan todos los divisores multiplican-
do la ecuacidon por el minimo.comun mul-
tiplo de los divisores. [N° 117*]

7 Se,;resgelyen todos los paréntesis¢\[N° 58
y 64.]

8 Se simplifican todos los términos seme-
jantes. \ts+ 52 — 54.]

9 Se dividen todos los términos por un co-
mun factor siempre que se pueda.
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10 .Se factoriza la incognita. [N° 75.]
ilj> |— — 1y i
fil VAax 3—T7x—6=9 —2x U
e » ¢ 1P »e
: — L X — 6= .

ifOJ #I';I'a.—lig fOél(ﬁ n J '04ilr- '\ T1A ]
—81-m86 x~ 4 xf{§ redh

4x-7x-f-36x—4x = 8i -(-6 3reqi.

1
4xX —4x x 36x—7x= 814-6 4reqi.
29x= 87 vl N T 30 y8reg|

X« 87 :29= 3 t o regl
o 1 fkjlfnurx) |1

D. Planteo "de’ H y
1 M7 1E1*
209. Para resolver un problema es preciso
tearlo,es decir: expresar.,sps condiciones
en forma algébrica. Planteando<un pro-
blema se observan las reglas -siguientes:
1 Se busca la cantidad que es verdadera-
mente la incognita y por medio; de,ls* cual
se pueden hallar todas las otras;cantida-
des que se buscan.
2 Se efectuan con la incognita.todas las ope-
raciones indicadas en el .problema <
3 Se'busca en el enunciado del problema la
doble expresion de la misma cantidad que
_sirva de fundamento a la Ce)cuacmn
I ...................
E# Resolucion de ecuaciones de primer grado
con dos 6 mas mcognltas W
o - Il 210
210. Por medio de dos ecuaciones con dos ni-
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cognitas, 0 de n ecuaciones con n incog-
nitas se puede determinar el valor de cada
una. A este fin se deben eliminar las in-
cognltas de manera que salga una sola
ecuacion con una sola incognita.
211. Los diferentes métodos de eliminacion
.(->m son los siguientes :

nfims Vi l. _I\_/Ié:.todo_ de - I F
X z — 14.
g 4.Y. 4'y—4zﬂ— |

-|*|-“17x— 2y-|“3z = 25
De la ecuacion [I] se sigue que
X= 14—y —z [4]
Pongase el valor de x en las ecuaciones [2]
y [3] y se tiene
[14 —y—12z]+ 5y—4z=1
F* 7[14—y—2z--2y+ 32= 25
Quitando los paréntesis sera
28— 2y —2z+ S5y—4z=1
98 —7y—72—2y4~3z= 25\
Simplificando los términos semejantes y po-

niendo en el mismo miembro las incéerni-
tas se tiene

L Las setiene lif.f.
Oy a4 . nt = -
N riiDe la ecuacion [51 se Slgue que
Ntfjl 0 z— 27 1 eii>i

y = =2 z—9...

N'Sustituyendo el valorde y en Ia>é)é/uacién [6]
se sigue que
9[22z — 9] + 4z==T73....reeen. [81
m LJ

in | * '
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Buscando el valor de z se tendra
22 z = 154

z= 154 :22 = 7
Sustituyendo este valor dé z en (7) sera
y= 14-9 = 5
. En fin, sustituyendo los valores de z e vy
en (4) se tiene
X= 14-5-7 = 2

1. Método de )
De las ecuaciones (1)¢ (2) y (3) se sigue
que
X = 14-Y - Ziooiiiin e, (a)

1 -5y+ 472 : --— .(b)

? ’ -
X= 25+ 2y -3 Zmmmm e
7

Comparando (a) con (b) y (a) con (c) se
tiene

. | 5y + 4z.... d
14 -y - z= ——_————y2 — :()
25+2Y-3Z ., e
14-y-z2==-—y Y ©)
De (d) y (e) se sigue que
= -9+ 27Z., ()
y _73- (9)

Comparando (f) con (g) sera
Cfh T84z o iy

El valor de z sera 7 etc. etc. etc.
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1. Método de adicidn O sustraccion.

Multiplicando (1) por 2 y restando (2) de
la nueva ecuacion se tiene

2X P 2y  2z2= 28, ()
K 2X.+ 5y - 4,z = 1 »
— 3y+ 62= 27.-....-....(8

Multiplicando (1) por|7 y restando (3) de
la nueya ecuacion sera

X+ 7y+7z = 98 u

T XE—2y]+ 32=225

+ Y4 27
OV + 4z= T3, (t)

Ahora multipligtese (s) por 3 y sUme-
se (s) con () ,

— 9y + 18z= 81 \ - Y
Oy + 4 z= 173
. — 22 z= 154 -
El valor de z es 7
etc. etc. etc.

F . Resolucion de ecuaciones de segundo grado
con una incognita.

-

212. Una ecuacion ordenada de segundo grado
puede contener tres clases de términos: 1)
un término con el cuadrado de la incogni-
ta, 2) un término con la primera potencia
de la incognita 'y 3) un término conocido
independiente de la incognita.
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X2-(-ax+ b= o0
213. Tal ecuacion de segundo grado que con-
tiene todos los terminos posibles, se llama
@ sera incompleta faltando el se-
gundo 0 el tercer término.
X(*+ ax= o0 J-b= o0
214. Para resolver la completa se escribira la
misma en la forma
X2+ ax= —Db
y se podran considerar los dos términos
del primer miembro como los dos prime-

ros términos del cuadrado del binomio
)2 Ahnadiendo ("j-)2 0 -jten-

ax + -j = A _y

cuadrada se infiere

ad.
X - 2 -

215. Se resuelve la prii pleta de la
misma manera como leta. EI valor
de X sera

X=-{-V1- i

216. Para resolver la segunda incompleta sea

b= - cysera A
X2 -C= 0 1 A
X2= ¢

; Ti r-C'V
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217. De lo que hemos dicho en el N? 214-216
se notara que el doble signo de la rgis ha-
ce que la incognita tenga dos valores, uno
cuando la raiz se tomacon + y otro cua-
do con —. Estos dos valores se llaman rai-
CeS de la @de modo que toda eci
cion de segundo grado tiene dos raices y
no puede tener mas de dos.

G# 'Relacion entre las cantidades conocidas de
una ecuacion completa de segundo grado y sus
“ raices. *

118. Las dos raices de
X2+ ax+ P= 0
son las siguientes:

= — t +Vt —-D
=-mt 7 # - |
La suma de estas dos raices es — a
El producto/ 7 v . + b

Luego en una ecuacion completa de se-
gundo grado

1. La suma de las raices es igual al coeficien-
te de la incognita de segundo término con
signo opuesto.

2. El producto de las raices es igual al tercer
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.término, que es conocido.

219. Queriendo formar una ecuacion de segun-
do grado, cuyas raices sean numeros arit-
meticos 0 algebricos, se escribe x 2, luego
la suma de dichos numeros, con signo con-
trario, por coeficiente de x, y por término
conocido el producto de los mismos nume-
ros.

Si las raices de la ecuacion son 4y 2, la
ecuacion sera
X2— (4 4. 2)x + 4,2 =0
X2—6X-p8=0
T - w tl ¢ t N m |,
H . Resolucion de las ecuaciones de segundogra-

do con dos 6 mas

220. Las ecuaciones de segundo grado con dos
0 mas incognitas se resuelven de una ma-
nera analoga & las de primer grado de la
misma clase.

J# Ecuaciones " Indeterminadas(*)

221. Cuando el niumero deélas incognitas excede
al nUmero de las ecuaciones dadas para
resolver, pueden tomar las incognitas una
Infinidad de valores diferentes, por lo cual

| se llaman tales ec)lja%jones

| . ).

(*) Diofanto vivio cerca de 340 afos despues de
Cristo en Alejandria.
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223.

224.

1o

— 54—

ax +"by=c¢c
Si se exige gue sean enterosy positivos los
valores de las incognitas, nolpuede ser in-
finito el numero de soluciones, y aun a ve-
ces la solucion del problema sera imposi-
ble.

3x -f5y=10
Exigiendo que sean enteros y positivos los
valores de x e y sera imposible la solu-
cion de esta ecuacion. e
El objeto del calculo con ecuaciones inde-
terminadas es hallar los valores enteros y
positivos de las incognitas do estas.
Para resolver la ecuacion ax :xby=c
se observaran las reglas siguientes:
Se busca el valor de la incognita que
tiene el menor coeficiente, como si la otra
fuese conocida.

. Se expresa el cociente asi encontrado por

un entero y un quebrado, y este que-
brado se pone igual a una terceraincog-
nita p.

La nueva ecuacion asi formada se re-
suelve buscando la segunda incognita por
medio de la tercera, expresando el nuevo
cociente que se encuentra de igual modo
por un entero y un quebrado, y este nue-
vo guebrado se pone igual & una cuarta

Incognita q.

4. Repitiendo siempre el mismo procedimien-
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to, finalmente se encontrara para una de
las incognitas auxiliares un valor, que no
es fraccionario, sino entero.

Este valor se sustituye en la ecuacion de
las incognitas que precede inmediatamen-
te, por lo cual se obtiene la incognita prece-
dente; y sustituyendo el valor de esta en
la ecuacion que precede, se hallara otra
incognita etc., etc.

Hallando la ultima incognita auxiliar con
sus valores diferentes finalmente se deter-
minaran los valores correspondientes de
las incognitas buscadas.

3Xx +l.5y'=
49 —5v
X = 3
| —3P . 1—P
y: 2 - P _1 2~
l_p - & [4
Sea 0 = (
p=1—2q
Por sustitucion sucesiva es
p 1—2q , ..,
y —p+fo:—07‘|)+q:-!+3q
x= 16—y +

16 — (- 1+ 3q)+(1— 20q)
=16+ 1—3*"+1 — 2
= 15— 0q
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Ahora x lia de ser un numero positivo
y por consiguiente debe ser5q < 18y
* *

q < 0<3 13 . Como también ¢ ha

de ser un namero éntero, el maximo valor
de g sera 3.
Ademas en la ecuacion penudltima y ha de

ser positivo, luego 3q > 1y Pero

como tambie g, como dijimos ya, ha de ser
un namero entero, el minimo valor de q
sera 1.

Luego para q no se pueden tomar sino los
valores 1, 2, 3, y por consiguiente las dos
ultimas ecuaciones daran los valores de x
ey que se buscan:

X= 18—5.1= 13 y=—1+3.1=2
= 18—5.2= 8 = —1+3.2=5
= 18—53=3 =—1+3.3=38

CAPITULO SEXTO.
PROGRESIONES.

A . Preliminares.’

Llamase progresion cualquier continuacién
de terminos que se derivan unos de otros
segun una ley determinada. Es creciente 6
decreciente una progresién, seglin que va-
yan los términos aumentando ¢ disminu-
yendo.
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0/
Hay cuatro clases tic progresiones:

1 Progresion aritmeética simple es aquella en

3

11

2217.

que se deriva cualquier termino del prece-
dente si(mando con este un numero cons-
tante llamado i,

8, 12, 16, 20,24 1 (dif.4) ~ °

Progresion geométrica simple es aquella, en
que se deriva cualquier término del pre-
cedente multiplicando con este un ninnero
constante llamado 0:

‘%0 0, 27,81, 243.::i--.(coc.3) Aiia\

Progresion aritmética compuesta es aquella
que tienb poi/ terminos los productos de
los términos correspondientes de dos 6 mas
progresiones aritméticas simples:

2 , 5, 8i:-,: 11 , 14..L .(dif. 3)
8 , 7 f15 41 9 . (dif. 4)
8 35 , 83 ,;il@ ,° 2Ub.....
Progresion aritmético-geométrica es la que
tiene por terminos los producto*» de los tér-
minos correspondientes de una progresion
aritmetica y otra geomeétrica:

2 4, 6/, 8., 10----(flit. 2)
!sx J gr »]c 12 #7 2X4 7 4X8 - (eoe
X X

3 7 « 7 l '7|£_4f;17 4c8 ._
I'T. Progi'esiones anitméticas S|mples

Siendo el primer término do una progre-
sion aritmética S|mple a Vi la; drlrferepma d,

" “sera la progresmn
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a,a+d,a+ -d,a+ 8d....... -

.Teniendo la progresion 20 términos sera

el dltimo a + (20- 1) d.
Teniendo la progresion n términos' sera el

altimoa + (n-1) d Vi), giT of

Designando el ultimo termino por t se si-
gue que

t= a+ (>— 1) d(------ -- -(1)
Escribiendo la progresion dos veces, la ul-
timo vez en orden invertido, y sumando
ambas progresiones, la suma de los termi-
correspondientes sera igual:
a-f@a+d+ (a+ 2d) + (a-+3 d) + ..
t+ t—d) + (t—2d)+ (t— 3 d)4%.
(a+t) + (a+t)+ (a+t) +(a-f-t)
Esta progresion es la suma de los dos pre-
cedentes. Siendo el nUmero de los termi-
nos = n,seralasuma= n (a -p t), luego
la suma de cada una de las progresiones

precedentes = ’\(a + 1) 0 1 vil btiffi
rh

s— (a +. t)— - (2)

Sustituyendo el valor de t que esta en (1)
resulta

[ A S | ’ B [ ‘. E[ M

s= -st[a+ a + (h—1) d]

n
= a+ (n 1 SR (3)

229. Las formulas (1) y (2) contienen cinco can-
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tidades: a, €. n, t, s; dadas tres de estas se
pueden hallar las otras dos. jm

C. Progresiones e
alr>fru ¢ i h * i d un

230. Siendo el primer termino de una progre-
sion geometrica simple a *y el cociente g
serd la progresion..........

a,ag,aqJ, ag3...... [— i\
f jTeniendo la progresion il términos sera el
-0 oh ;*oi IS |ii ,p i
lﬂtleO ag.»,, ft[] P ¢ '(Ailq
. De3|gnando el dltimo términorpor-1 ,ten-
v drcmo$.;,,. k.| --1 wviol
6 - yugmm , -
(11 «d oh >10.v
t = ag Jj« ......... --(1)

231. Para hallar la suma de una progresion geo-
métrica se pondra:,\

n-2 n-1

ors—at agt aqz..... ,+ aq ;+aq |
Likh  ofix i Nk N
sq—aq+aq +aq .. . +t~agf + ag

Restando la primera de la segunda se si-
gue que “afiolh-a) 92]

X &91 Ugfft [3tao otuonnT icCx i
. w U-ht.nih ... N0 ({>-V
\ﬁ)ﬁ 'i?Hura ai oirt .d
T -(2)
282. Efectuando en (2) la multiplicacion por a
tendremos
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Poniendo en la formula encontrada
n Nn-1 c

ag= ag w q = tq se sigue que

A—1 e, p * + e ey
233. En las formulas (1), (2) y (3> hay cinco
cantidades: a, g, n, t, s; dadas tres de es-
tas se pueden hallar las otras dos.
NB. Por medio de lo dicho bajo C podemos re -
solver los problemas del Interes corapues-
.(|to¥ de las rentas. 1

Suma delas botencias de los nl]mlercgs natu-
. ) rales.
I-:: fti
234. La suma de las primeraspotencis
numeros naturales se halla inmediatamen-

te por la formula:- | 1.’
-r < - W -4 M Wi n*» il

S= i-[2a+ (n-1) d] (N? 228)
Designando esta suma por. S.n, se tiene

Sn= 1+2+3----i_(nb5)+n: (n+ 1)
235. Para buscar la suma de los cuadrados pon-
P OR?2€ [J---1 o=m « )

23= (1+ij1)3'= 13+ 3.ia+ 3.1
33= (2+1)3 _ -j3+ 3.22+ 3.2 + 1
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' (nt1)’= " n3+ 3.n2+3 .n+ 1
Sumense todas estas ecuaciones y quiten-

se las series* *— :*r J *L1 i1 r
13+ 23.... + n3 que jVienen en ambos

>lados con signos iguales y resultara
, (N+1)3 =3 (12+22...+ n2)+3 (1+2..1+H)
m+n &0 -¢e + (n4-d)

(n+1)3= 3Sn2+ 3Sh+ (n+ 1) J

Do donde se sigue que < j -
3Sn2— (n+ 13— 3Sn— (n+1)
Sustituyendo el valor de S n tendremos

38n2= (n+l1)3-3[*n (n+1)] — (n+1)
— (n+1)3-J-n(n+ 1) — (n+0."]

=\ [-(n+1D)3—3n(n+ DND—2 (n+ D]
-1 [2 (n3+3n2+3n+1)-3n23n—2n-2]

=M (2n2+ 3n+ 1)
in + (I-i-n)-;-"+ 0+-i2) . {f+1i") st --
=-9(nJ(r1))-(2n+ 1)){ )j
ro «Vh04’\f).(J + »Kh.**

SnlJ= T. (n+ |).(2n+ *
5 T Y kot

F . Progresiones aritméticas compuestas.

23G. Buscar la suma de la progresion aritméti-
ca que esta compuesta de las dos progre-

siones siguientes: . H
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3 5 7 9., (dif. 2)
1 158 'n ;i4.... ... 0.v.(aif.  3)
35 58 711 9.4, v

.El ultimo termino de cada una de las pro-
presiones simples hallaremos empleando la
forniulat= a+(n- 1) d. Sl

t= 34+(h—1) 2= 2n+1

t= 5+ (n—1)3= 3 £2 - (f"0O
Luego el dltimo término de la progresion

I compuesta sera — H  u) >
2n+ 1).(3n+2)= 6n2+ 7n'+2
Escribiendo en lugar de n . H

1 J23,4... .n sesigue que

6 . 12+71+2 ,,I
6.22+ 7t 21f2:" 4

f 6n2-f7.n+ 2 .,r v, A

; %=6(la+22.;..+n*)+7(1+2...+n) +2n
k=6  (n+1).(2n+1)]+7 [-*(n+D]

t.
t2
’[:

it 1r > «+2n
= n(n+|) (2n+DH)+—(n-fl) + 2n
\i -rii- .flr it t

—2 [2n(n+D).(2n+D)+7n(n+1)+4n]

= 2—[2(”+l)'(2n+|)+7(n+|3+4]
VWA B\ i)\ v i
=4(4na+13n+18) ffe el i Vv

F . Progresiones &
237. Buscar la suma de la progresion que esta
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J. . 4
. compuesta de las dos progresmngs siguien-

tes:
1 2 3 4 e (dif. 1)
1 q 2 g3, (coc. q)
n-1
1 2q-J- 392 -J-493.. — - -} nqQ
Tenemos
1'e A n-1 -
s= 1-f-2q + 392--—--- + nq
n-1 n
SO = q + 292, — + (n-)g-(- ng

— # iFr

s-sq=1+q + q2.... + & —ng

n n
6U-q) = i*«r (n?T 231)-Q.<i \ *
n.e; E N
"y _ 0 nq
(q-l)-(rl{q) 1-q ] \I
1 i ng (@D
-(qﬁl)-(lﬁq)-(q-l):-(l-q) 3}{
_ 0—1-—q () x y
g-g2-1+q

n n
_ nq (1) — (@)
q2— 29+ 1 VI

n n
_nq (@) — @)
=) 2
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ALFABETO GRIEGO.

O

A ‘\1‘** a a alfa

B ‘Jfi b beta

r Y & gamma

A n Vvj- 6--—-—- X: ' delta

E 6 e epsilou

7 $ ds zeta

H IV + C_“[/V , Cta

0. i HI teta

| 1i-i; 'K L lota

K cappa

A ™ X A _ 1 Iambda

M < 1., Mxg j MY

N vV n o n_y

S S X R

0 0* 0-il)  Omicron

n Tt P px

p T p r ro

2 B 8 . bigina

T r. ' € fau Y)

T Dy = U ypsilon

g (BAIF ¢ T )

X Vp'J j 111» "

W t PSii  =Pd. »L

n a 0. oméga»
i l

FIIV. 1| |-
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